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ABSTRACT 

 The Eastern Partnership is a specific Eastern dimension of the European Neighbor-

hood Policy (ENP). Through the ENP, the EU is working with its southern and eastern 

neighbors to reach the closest political association and the highest possible degree of 

economic integration. Today the Eastern Partnership aims to strengthen the political 

association and economic integration of six partner countries in Eastern Europe and the 

South Caucasus: Armenia, Azerbaijan, Belarus, Georgia, the Republic of Moldova, Ukraine. 

 In this article we aim to examine the main achievements of the Republic of Moldova 

in the Eastern Partnership during the 10 years. Thus, we will analyze the evolution of the 

economic, commercial and political relations between the EU and the Republic of Moldova, 

while also reflecting on the problems and future prospects in the context of the Eastern 

Partnership. 

 

 Keywords: Republic of Moldova, Eastern Partnership, 10 years, economic, political 

relation, commercial. 

  

 

 Introducere. Deceniul formatului Parteneriatului Estic (PaE) ca modificare 

a politicii europene de vecinătate are realizările, problemele și perspectivele sale de 

existență ulterioară. Scopul principal era evitarea creării unor noi linii de demarcație 

și aducerea noilor vecini ai Europei de Est şi Sud mai aproape la nivel politic, 

economic de valorile europene, iar ulterior pentru a fi integrate mai ușor în Uniunea 

Europeană (UE).  

 Începând cu inițiativa poloneză și suedeză, Parteneriatul Estic a fost o ma-

nifestare a cooperării multilaterale, determinată în summit-urile țărilor membre, care 

au avut loc bienal. Până acum au fost organizate cinci summit-uri: primul – în anul 

2009, la Praga, unde cele șase țări, foste republici sovietice, respectiv Azerbaidjan, 

Armenia, Belarus, Georgia, Moldova, Ucraina și țările Uniunii Europene au creat 

acest format de relații de vecinătate, care a inclus dimensiunea cooperării bilaterale 

și multilaterale. Summit-ul constitutiv a desemnat domeniile cheie de cooperare și a 

luat decizia de a înființa platforme naționale ale Forumului societății civile.  

 Pe parcursul celor 10 ani, datorită PaE, țările din Europa de Est au semnat 

Acordul de Asociere sau cel al liberei circulații, care a permis cetățenilor Republicii 

Moldova, Ucrainei și Georgiei să călătorească fără vize în UE și să facă comerț fără 

taxe. Totodată, în această perioadă partenerii au lucrat împreună pentru a construi un 
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spațiu comun de democrație, de dezvoltare a economiei și a structurilor de stat, 

protecția mediului ambiant, aprovizionare sigură și durabilă cu energie, oportunități 

egale pentru toți. În cele din urmă, toate aceste eforturi au fost orientate spre o calitate 

mai bună a vieții pentru oamenii din țările Parteneriatului Estic. Cu alte cuvinte, 

Parteneriatul Estic nu înseamnă aderarea la UE, dar ajută țările să construiască o 

relație mai strânsă cu Uniunea Europeană, în măsura în care țările aleg să facă acest 

lucru. 

 În continuare, vom face referință la principalele realizări ale Republicii 

Moldova în cadrul Parteneriatului Estic, pe care le-a obținut aceasta în decursul celor 

10 ani. Vom analiza astfel evoluția relațiilor economice, comerciale și politice dintre 

UE cu Republica Moldova, reflectând totodată și asupra problemelor și a perspec-

tivelor de viitor în contextul Parteneriatului Estic. 

 Realizări. UE a investit, începând cu anul 2009, 1,5 miliarde de euro pentru 

a susţine crearea întreprinderilor mici şi mijlocii, şi a contribuit la crearea locurilor 

de muncă în cele şase ţări partenere. În Moldova, UE a devenit primul şi cel mai 

important partener commercial (5). Astfel, pe parcursul celor 10 ani Parteneriatul 

Estic a oferit un cadru de cooperare consolidat între UE și Republica Moldova, fiind 

obținute mai multe succese. Moldova a realizat cele trei obiective majore stabilite în 

2009 la Praga: asocierea politică, integrarea economică și liberalizarea vizelor. 

 În particular, primul succes a fost trecerea la un alt nivel de dialog între 

autorități, dar și demararea unor proiecte de cooperare unice. Astfel, UE și Republica 

Moldova au inițiat în 2010 și au finalizat în 2013 negocierea unui nou Acord de 

cooperare – Acordul de Asociere. Trei dintre cele șase state partenere – Ucraina, 

Georgia și Moldova –, au semnat acorduri de asociere (AA). La 1 septembrie 2014 a 

început aplicarea provizorie a AA cu Moldova și Georgia. Partea politică a Acordului 

cu Ucraina a fost introdusă la 1 noiembrie 2014 (7). 

 Un alt avantaj este intrarea în vigoare a unei părți importante a Acordului cu 

denumirea de Zona de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător dintre Republica 

Moldova şi UE (ZLSAC). Astfel, Chișinăul a obținut permisiunea de a exporta pro-

duse pe piața europeană, iar aceasta a diminuat și a compensat parțial pierderile 

datorate embargourilor rusești. Potrivit statisticilor, de la aplicarea provizorie a 

Acordului, în special a părții ZLSAC, comerțul cu UE a crescut de la 53,26% în 2014 

la 68,79% în anul 2018 din volumul total de export, UE devenind principalul partener 

economic al Chișinăului. Șeful Delegației UE la Chișinău a remarcat că în domeniul 

comerțului au fost atinse obiective înalte. Nivelul exporturilor din Moldova pe piața 

europeană, cea mai puternică din lume, a crescut până la 70 la sută. A crescut nu 

numai valoarea exporturilor, dar și standardele care sunt aplicate de către producătorii 

din Moldova. Cu suportul UE au fost create mai mult de 15 mii de locuri de muncă 

aici. 5.000 de întreprinderi din Republica Moldova au primit suport financiar și 

consultații, iar în regiuni au fost înființate 10 incubatoare de afaceri cu sprijinul UE. 

Aproximativ 700 de kilometri de drumuri au fost modernizate și o infrastructură nouă 

de apă a fost construită cu sprijinul UE, furnizând apă potabilă pentru 15.700 de 

locuințe. Sisteme de încălzire pe bază de biomasă au fost instalate în mai mult de 225 

de școli, grădinițe, centre comunitare și primării sătești, reducând semnificativ 

facturile (1). 
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 Paralel cu eforturile de negociere a acestui acord, UE și Republica Moldova 

au continuat eforturile de liberalizare a regimului de vize, care a culminat la 28 aprilie 

2014 cu anularea regimului de vize cu UE. Remarcăm că Moldova a fost primul stat 

care a beneficiat de liberalizarea vizelor (6) dintre statele membre ale Parteneriatului 

Estic (Georgia, Moldova și Ucraina sunt state care au încheiat toate acorduri de 

asociere cu UE şi au obţinut pentru cetăţenii lor călătorii fără vize în cadrul pro-

gramului Parteneriatului Estic). Sprijinul UE a deschis, de asemenea, oportunități de 

călătorie, de studii și profesionale pentru moldoveni: au avut loc peste 1,5 milioane 

de vizite fără viză în UE de când regimul fără vize a intrat în vigoare pentru 

moldoveni în aprilie 2014, în timp ce mai mult de 900 de studenți moldoveni și cadre 

didactice au studiat și au predat în UE în perioada anilor 2015-2017, ca parte a 

programului de schimb Erasmus+ (1).  

 Liberalizarea vizelor şi a comerţului deschid posibilităţi noi pentru oameni 

să simtă într-adevăr îmbunătăţirea vieţii lor. Pentru că dacă vorbim despre Acord de 

Asociere, odată implementat, el trebuie să aducă justiţie, posibilităţi economice mai 

bune, locuri de muncă, salarii mai bune, drepturi pentru consumatori. Dacă vorbim 

despre export, aici încă este mult de lucru în ce priveşte standardele privind produsele 

animaliere, care să aducă perspective bune pentru producători să iasă pe piaţa UE şi 

să facă profit acolo, aceasta fiind piaţa cea mai puternică din lume. 

 Totodată, remarcăm că liberalizarea comerțului și a regimului de vize sunt, 

desigur, cele mai proeminente rezultate, dar există și altele: sporirea securității 

energetice, reformele aferente guvernării democratice, statului de drept, infra-

structurii și educației. De exemplu: kilometri de drumuri restaurate, granturi pentru 

studii în străinătate, împrumuturi și consultanță pentru întreprinderile mici, ajutor 

pentru persoanele nevoiașe (1). 

 Pentru perioada următoare, cu referire la dimensiunea bilaterală, menționăm 

că Republica Moldova își va concentra eforturile asupra implementării depline a 

Acordului de Asociere și asupra îndeplinirii tuturor acordurilor bilaterale și sectoriale 

semnate cu UE până în prezent.  

 Dimensiunea multilaterală a Parteneriatului Estic include relațiile UE cu 

țările partenere. Activitățile principale se desfășoară la nivel de reuniuni ministeriale, 

dialoguri ministeriale informale, reuniuni ale unor înalți oficiali etc. Reprezentanții 

Republicii Moldova participă activ la diferite activități și încearcă să implementeze 

toate angajamentele asumate în cadrul acordurilor semnate în domeniu. 

 Astfel, concentrându-se pe prioritățile-cheie și pe rezultatele tangibile, 

Summitul Parteneriatului Estic de la Riga din 2015 a confirmat consensul de a 

intensifica acțiunile în cele patru domenii-cheie prioritare ale dezvoltării economice 

și ale oportunităților de piață; consolidarea instituțiilor și a bunei guvernări; conec-

tivitate, eficiență energetică, mediu și schimbări climatice; mobilitatea și contactele 

inter-umane. În același timp, „20 de obiective pentru 2020”, aprobate începând cu 

2017, au fost, în general, structurate în funcție de domeniile prioritare ale cooperării 

identificate la Summitul de la Riga. Cu toate acestea, trei aspecte sunt mai importante: 

angajarea cu societatea civilă, emanciparea femeilor și echilibrul între genuri și 

comunicarea strategică. 

 Mai jos vor fi subliniate cele 20 de obiective, principalele rezultate și 

priorități pentru Republica Moldova: 
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 Un „angajament structurat” cu o gamă mai largă de organizații ale „societății 

civile”. Acest lucru va permite guvernelor partenere să implementeze mai bine 

procesul de modernizare, utilizând potențialul de inovare al OSC-urilor. Autoritățile 

moldovenești ar trebui, de asemenea, să se concentreze mai mult pe cooperarea 

locală, implicând astfel societatea civilă în activități comune la nivel local. 

 Egalitatea de gen și nediscriminarea. Aceasta va asigura accesul deplin al 

societăților din țările partenere, în conformitate cu Planul de acțiune al UE privind 

egalitatea de gen 2016-2020, cu Convenția privind eliminarea tuturor formelor de 

discriminare împotriva femeilor (CEDAW) și cu principiile antidiscriminării. În acest 

sens, Moldova trebuie să ratifice Convenția de la Istanbul. 

 Comunicări strategice consolidate, mai clare și personalizate. Acestea vor 

continua să sprijine pluralitatea și independența mass-mediei în țările partenere. Un 

punct cheie care-i lipsește guvernului Moldovei în acest sens se referă la fenomenul 

de dezinformare și propagandă. 

 Mediul de reglementare și dezvoltare a Intreprinderilor Mici și Mijlocii 

(IMM-urilor). Pentru Republica Moldova este important să fie create condiții 

favorabile pentru IMM-uri. 

 Lacune în ceea ce privește accesul la finanțare și la infrastructura financiară. 

Moldova se confruntă cu probleme privind criza politică și financiară. Este încă 

dificil pentru ca țara noastră să câștige încrederea oficialilor europeni. 

 Noi oportunități de angajare la nivel local și regional. Rata șomajului în 

mediul rural moldovenesc este destul de înaltă. 

 Armonizarea pieței digitale. Membrii Parteneriatului Estic se concentrează 

pe reducerea tarifelor de roaming cel puțin în cele șase state membre. 

 Comerțul și implementarea DCFTA. Pentru toate bunurile și serviciile 

moldovenești care vin pe piața UE trebuie să existe o eliminare completă și imediată 

a tuturor taxelor la import și interzise taxele la export. De asemenea, este extrem de 

important să se monitorizeze fluxurile comerciale din Moldova către UE pentru unele 

produse agricole (în special produse de origine animală, produse din cereale) (2). 

 Statul de drept și mecanismele anticorupție. La nivel național, Moldova 

trebuie să consolideze statul de drept. 

 Punerea în aplicare a reformelor judiciare cheie. Mai multe traininguri pentru 

judecători sunt necesare la nivel local și național. 

 Implementarea reformei administrației publice. Republica Moldova a adoptat 

și revizuit deja de mai multe ori legea privind administrația publică locală (APL). Cu 

toate acestea, este important să fie consolidată durabilitatea reformei APL. 

 Securitatea. Oficialii moldoveni se străduiesc să combată amenințarea 

hibridă. 

 Extinderea rețelei trans-europene de transport (TEN-T). Organele com-

petente din domeniu trebuie să actualizeze siguranța rutieră națională. 

 Alimentarea cu energie. Până în anul 2020, construcția conductei de gaz Iași-

Ungheni-Chișinău trebuie să fie finalizată și pusă în funcțiune. 

 Eficiența energetică, energia regenerabilă și reducerea emisiilor de gaze cu 

efect de seră. Autoritățile moldovenești trebuie să asigure independența legii. 
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 Mediul și adaptarea la schimbările climatice. Acest document necesită ca toți 

membrii Parteneriatului Estic să revizuiască și să pună în aplicare legislația națională 

în conformitate cu tratatele internaționale privind mediul și schimbările climatice. 

 Parteneriate pentru liberalizarea regimului de vize și mobilitatea persoanelor. 

Acest obiectiv a fost realizat. 

 Tineret, educație, dezvoltare de competențe și cultură – Tineri pentru tineri. 

„Tinerii Ambasadori Europeni” reprezintă o inițiativă de succes. Această inițiativă 

face parte din rețeaua „Tinerii Vecini Europeni” (YEN) creată de proiectul finanțat 

de UE, „Vecinătatea DESCHISĂ – Comunicare pentru un Parteneriat mai Puternic: 

conectarea cu cetățenii din Vecinătatea Estică”. 

 Școala Europeană a Parteneriatului Estic. Prima Școală Europeană a Par-

teneriatului Estic a fost deschisă în septembrie 2018 la Tbilisi, Georgia. Aceasta va 

oferi studenților din cele șase țări partenere din Est ale UE un program academic 

inovator, încurajând în același timp schimburile și cooperarea multiculturală. La 

Chișinău, Școala Europeană nu a fost încă deschisă. 

 Cercetarea și integrarea inovării a Parteneriatului Estic în sistemele și pro-

gramele UE pentru cercetare și inovare.  Valorificarea statutului de ţară asociată este 

una din cele mai importante şi actuale acţiuni pentru preluarea și transpunerea în 

practica națională a cerinţelor şi standardelor general acceptate la nivelul UE în 

domeniul cercetării și inovării. Drept instrument de bază pentru realizarea acestui 

scop serveşte Spaţiul European de Cercetare – un spaţiu de cercetare unificat, deschis 

spre lume, bazat pe piaţa internă, în care cercetătorii, cunoştinţele ştiinţifice şi 

tehnologia circulă liber şi prin intermediul căruia Uniunea Europeană şi statele sale 

membre îşi consolidează bazele ştiinţifice şi tehnologice, competitivitatea şi 

capacitatea de a aborda, în mod colectiv, marile provocări. Totodată, angajamentul 

elaborării Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul 

European de Cercetare 2019-2021 este prevăzut în SL1. din Capitolul 24, 

„Cooperarea în domeniul activităților de cercetare, de dezvoltare tehnologică și 

demonstrative” al Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de 

Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 1472/2016 (8). 

 Pentru a conclude principalele realizări obținute de către Republica Moldova 

în cadrul Parteneriatului Estic, remarcăm că în ultimul deceniu, datorită eforturilor 

UE și ale Republicii Moldova, cifra de afaceri a comerțului reciproc a crescut, au fost 

deschise frontierele, au fost lansate mecanisme de dezvoltare economică și de îm-

bunătățire a calității vieții pentru toți. Parteneriatul continuă prin implementarea celor 

20 de obiective-cheie care urmează a fi realizate până în anul următor – cunoscute ca 

„20 de rezultate pentru 2020”. Eforturi substanțiale sunt depuse pentru a atinge aceste 

obiective: o guvernare mai bună, dezvoltare economică, dezvoltare în domeniul 

energetic și în transport, precum și egalitatea genurilor, susținerea societății civile și 

a presei independente și multe altele. 

 Dacă ne referim la problemele întâmpinate de țările membre ale Par-

teneriatului Estic în această perioadă, vom remarca că chiar de la lansare acest 

program a fost văzut de Federația Rusă ca un proiect ce ar avea drept scop scoaterea 

din zona sa de influență a fostelor republici sovietice. Din cauza presiunii Moscovei, 

în cadrul Summit-ului de la Vilnius din 2013 autoritățile din Ucraina cedează și nu 
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parafează Acordul de Asociere cu UE. Nici Chișinăul nu a scăpat de furia regimului 

rus. În 2014, după intrarea în vigoare a Acordului, Federația Rusă impune embargou 

la vinurile moldovenești, lovind în cea mai mare ramură a industriei moldovenești, 

care era dependentă de piața rusă. Au mai urmat alte două embargouri – la fructe și 

conservele din legume, precum și la importul de carne. Cu toate acestea, cel mai mare 

eșec al guvernării de la Chișinău a fost pierderea statutului de „istorie de succes” în 

cadrul acestui proiect. Reprezentanții statului de la Chișinău au „reușit”, pe parcursul 

ultimilor ani, mai mult să dezamăgească, decât să dezvolte colaborarea cu Bruxelles-

ul. În spatele retoricii și steagurilor UE, clasa politică moldovenească a mimat re-

alizarea mai multor reforme și angajamente asumate în cadrul Acordurilor, iar relația 

cu UE a ajuns în 2018 într-un punct critic.  

 Relația a început să se răcească odată cu ieșirea la iveală a furtului miliardului 

de dolari din sistemul bancar moldovenesc, iar apogeul a fost atins în vara anului 

2018, când din cauza nevalidării mandatului de primar al Chișinăului al unuia dintre 

liderii partidelor de opoziție, Andrei Năstase, UE a decis să stopeze suportul direct 

bugetar pentru Republica Moldova. 

 Potrivit analiștilor de la Chișinău, nici la capitolul democrație și supremația 

legii autoritățile moldovenești nu au progresat prea mult. Deși Republica Moldova s-

a angajat încă din 2011 să reformeze sectorul justiției, acesta în continuare rămâne în 

mare parte disfuncțional. Controlul politic asupra puterii judecătorești nu a fost cedat 

de politicieni în schimbul unei puteri judecătorești veritabil independente, iar do-

meniul justiției a fost supus unui număr semnificativ de ajustări, care însă nu au țintit 

cauza problemelor, ci mai degrabă unele consecințe. De asemenea, sectorul justiției 

a avut de suferit din cauza aplicării selective a regulilor de joc și utilizarea presiunilor 

politice asupra justiției (4).   

 Ultimul aspect la care am vrea să facem referință în acest articol se referă la 

perspectivele Parteneriatului Estic, precum și direcțiile principale de activitate ale 

Republicii Moldova în cadrul acestui proiect. În pofida eșecurilor pe care le-a avut 

guvernarea de la Chișinău, oficialii UE continuă să mizeze pe obiectivele Par-

teneriatului Estic, însă cu o evidentă schimbare de retorică. Dacă înainte UE oferea 

practic necondiționat asistență Republicii Moldova, Bruxelles-ul a început deja să 

pună mai multe condiționalități. Actualmente UE vrea să obțină rezultate concrete în 

relația sa cu fiecare dintre țările Parteneriatului Estic, în baza planului de acțiuni 

pentru 2017-2020, care conţine 20 de obiective (menționate mai sus), adică rezultate 

în diferite domenii, cum ar fi dezvoltarea economică și oportunitățile de piață, 

consolidarea instituțiilor și buna guvernanță, conectivitatea, eficiența energetică, 

mediul și schimbările climatice, dar și mobilitatea și contactele interpersonale (4).  

În aceeași ordine de idei, cu referire la perspectivele Republicii Moldova în cadrul 

 Șeful Delegației Uniunii Europene la Chișinău, Peter Michalko, a anunțat că 

în documentul iniţial al Parteneriatului Estic se vorbeşte despre „spaţiul comun”. 

Acest spaţiu trebuie pe viitor să fie umplut cu conectări între parteneri şi UE: 

digitalizare şi conectare prin digitalizare, uniunea de roaming, care ar fi o perspectivă 

concretă. Acest tip de conexiuni există în multe forme pe care trebuie să se con-

centreze țara noastră (3).   

 Totodată, remarcăm că în cadrul conferinței organizate de Ambasada 

României, pe data de 24 aprilie 2019 la Chișinău, au fost analizate rezultatele şi 
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perspectivele programului destinat celor şase foste republici sovietice, dintre care trei 

deja au devenit state asociate ale UE. Astfel, a fost evidențiat că cel puţin trei state 

din parteneriat, și anume Republica Moldova, Ucraina şi Georgia, şi-ar dori mai mult 

decât o simplă asociere la UE, cu alte cuvinte şi-ar dori să obţină o perspectivă clară 

de aderare, adică viitorul val de extindere al UE să cuprindă anume aceste state (3). 

 Pe 8 aprilie 2019, la Bruxelles, miniştrii de externe ai ţărilor UE au anunţat 

un nou program destinat celor şase ţări din parteneriat, cu o agendă care ar trebui să 

ducă programul dincolo de anul 2020 (3).  

 Următorul Summit al Parteneriatului Estic va avea loc în a doua jumătate a 

anului 2020, sub auspiciile Președenției Germaniei în cadrul Consiliului UE. Aceasta 

va marca sfârșitul implementării celor 20 de obiective pentru 2020. Încă nu avem o 

imagine clară a ceea ce va urma după 2020 și, prin urmare, suntem în faza de lansare 

a unei reflecții asupra viitorului Parteneriatului Estic. Va fi o premieră pentru 

Parteneriatul Estic. 

 Întrucât Parteneriatul Estic rămâne a fi o inițiativă de succes, pentru următorii 

ani prioritățile Republicii Moldova sunt: 

 - să nu se limiteze doar la cooperarea sectorială; 

 - să identifice obiective pe termen mediu și lung care vor deveni priorități 

politice; 

 - să consolideze coeziunea dintre țările Parteneriatului Estic; 

 - să încurajeze cooperarea în domeniul securității energetice, care ar conduce 

la dezvoltare; 

 - să diversifice și să răspândească serviciile publice, cum ar fi e-guvernare și 

serviciile electronice, care urmează a fi fortificate; 

 - să consolideze serviciile de asistență. 

 Concluzie. Parteneriatul Estic este un proiect orientat către cetățeni, ferm 

focusat pe ceea ce este important pentru ei. Inițiativa își propune să atingă economii 

mai puternice, guvernare mai bună, conectivitate mai consolidată și societăți mai 

democratice. Totodată, Parteneriatul Estic deschide pentru businessul moldovenesc 

și european acces spre noi piețe și consumatori pentru ambele părți, în special prin 

acorduri de liber schimb, cum ar fi Zona de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător 

între UE și Republica Moldova. Parteneriatul deschide, de asemenea, noi piețe pentru 

turism și oportunități pentru tinerii din ambele părți de a face schimb de cunoștințe, 

călătorii și pentru a extinde experiențele lor. 

 Considerăm că acest proiect trebuie să aibă continuitate pentru a promova 

promisiunile și a realiza obiectivele asumate în cadrul acordurilor încheiate cu fiecare 

țară în parte în cel mai scurt timp. 
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